

[දෙවෙනි ආඝාතපටිච්චනය යුතුය]

[සාවැන්තිදහ සි]

12. එ කල්හි ආයුෂමත් ශාරීපුත්‍ර තෙරණුවෝ 'ආයුෂමත් මහණෙනි' සි හිඤ්ඤත් ඇමැතු සේක. 'ඇවැන්ති' සි එ මහණනු ආයුෂමත් ශාරීපුත්‍ර තෙරැන්හට පිළිවදන් ඇස්සුහ. ආයුෂමත් ශාරීපුත්‍ර තෙරණුවෝ තෙල කරැණ වදළහ:

ඇවැන්ති, යම් අරමුණෙක හිඤ්ඤට උපන් ආඝාතය සම්ප්‍රකාරයෙන් දුරැලිය යුතු වේ නම්, එ බඳු ආඝාතපටිච්චනය පසෙකි. කවර පසෙක යත්:

ඇවැන්ති, මේ සස්නෙහි ඇතැම් පුද්ගලයෙක් නො පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතිගේ පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතිගේ වෙයි. ඇවැන්ති, මේ බඳු පුහුල් කෙරෙහිදු ආඝාතය දුරැලිය යුතු.

ඇවැන්ති, මේ සස්නෙහි ඇතැම් පුද්ගලයෙක් නො පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතිගේ පිරිසිදු කායසමාවාර ඇති වෙයි. ඇවැන්ති, මේ බඳු පුද්ගලයා කෙරෙහිදු ආඝාතය දුරැලිය යුතු.

ඇවැන්ති, මේ සස්නෙහි ඇතැම් පුද්ගලයෙක් නො පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතිගේ, නො පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතිගේ වෙයි. කලින් කල ශමඵවිදගීනා-විත්තයාගේ (ඉපදීමට අවකාශ යයි කියන ලද) විවරය හා පහත්බව හා ලබන්නේ ය. ඇවැන්ති, මේ බඳු පුද්ගලයා කෙරෙහිදු ආඝාතය දුරැලිය යුතු.

ඇවැන්ති, මේ සස්නෙහි ඇතැම් පුද්ගලයෙක් නො පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතිගේත් නො පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතිගේත් වෙයි. කලින් කල විත්තයාගේ ශමඵවිදගීනාවකාශය හා විත්තයාගේ ප්‍රසන්නභාවය නො ලබන්නේ ය. ඇවැන්ති, මේ බඳු පුද්ගලයා කෙරෙහිදු ආඝාතය දුරැලිය යුතු.

මහණෙනි, මේ සස්නෙහි ඇතැම් පුද්ගලයෙක් පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතිගේ ද පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතිගේ ද වෙයි. කලින් කල විත්තයාගේ ශමඵවිදගීනාවකාශ හා විත්තයාගේ ප්‍රසන්නභාවය හා ලබන්නේ ය. ඇවැන්ති, මේ බඳු පුද්ගලයා කෙරෙහිදු ආඝාතය දුරැලිය යුතු.

ඇවැන්ති, ඔවුනතුරෙහි යම් පුද්ගලයෙක් නො පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතිගේ, පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතිගේ වේ නම්, කෙසේ එ පුහුල් කෙරෙහි ආඝාතය දුරැලිය යුතු ය යත්:

ඇවැන්ති, යම්සේ පාංශුකුලික මහණෙක් විපියෙහි මහලු පිලිකඩක් දැක වම්පයින් ඇක්ම දකුණුපයින් විදහා එහි යම් සාරයෙක් වේ නම්, එය ඉරාගෙණ යන්නේ වේ ද; ඇවැන්ති, එ පරිද්දෙන් ම යම් පුද්ගලයෙක් නො පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතිගේ පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතිගේ වේ නම්, එ කල්හි ඔහුගේ යම් නො පිරිසිදු කායසමාවාරතායෙක් වේ ද, එ මෙනෙහි නො කටයුතු. ඔහුගේ යම් පිරිසිදු වාක්සමාවාරතායෙක් වේ නම්, එ කල්හි එ මෙනෙහි කටයුතු. මෙසෙයින් එ පුද්ගලයා කෙරෙහි ආඝාතය දුරැලිය යුතු.

ඇවැන්ති, ඔවුනතුරෙහි යම් පුද්ගලයෙක් නො පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතිගේ, පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතිගේ නම්, එ පුද්ගලයා කෙරෙහි කෙසේ ආඝාතය දුරැලිය යුතු ය යත්:

ඇවැත්නි, යම්කේ සෙවෙල් හා පණකසෙවෙලින් වැකුණු පොකුණෙක් වේ නම්, එකල්හි ගිම්න් තැටුනු ගිම්න් මැඩුනු මහ විඩාපත් වූ පවස් ඇති දියබොහු කැමැති පුරුෂයෙක් එන්නේ වේ ද, හේ එ පොකුණට බැස දැගින් සෙවෙල් හා පණක (නිල්වන් පත් - දිය පර්වල්) සෙවෙල් ඔබ්බොබ පිතිරාපියා ඇදීලියෙන් (දෙයොතින්) පැත් බි නික්මයන්නේ වේ ද, ඇවැත්නි, එ පරිද්දෙන් ම යම් පුද්ගලයෙක් නොපිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතියේ, පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතියේ වේ ද, ඔහුගේ යම් නොපිරිසිදු වාක්සමා-වාරතායෙක් වේ නම්, එකල්හි ඔහුගේ එ වාක්සමාවාරය මෙහෙති නොකට යුතු ය. ඔහුගේ යම් පිරිසිදු කායසමාවාරතායෙක් වේ නම්, එ සමයෙහි ඔහුගේ එ කායසමාවාරය මෙහෙති කටයුතු. මෙසෙසින් එ පුද්ගලයා කෙරෙහි ආඝාතය දුර්ලභ යුතු ය.

ඇවැත්නි, ඔවුනතුරෙහි යම් පුද්ගලයෙක් නො පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතියේ නො පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතියේ කලින් කල විත්තයාගේ ශමඵවිදගීනාවකාශය ද විත්තප්‍රසාදය ද ලබා නම්, කීසෙසින් එ පුද්ගලයා කෙරෙහි ආඝාත දුර්ලභ යුතු ය යත්:

ඇවැත්නි, යම් සෙයෙකින් කුඩා ගොකුරෙක (හරක්කුර වලක) දියත්-තෙක් වේ නම්, එකල්හි ගිම්න් තැටුනු ගිම්න් මැඩුනු මහ විඩාපත් වූ හටගත් පවස් ඇති දියබොහු කැමැති පුරුෂයෙක් එන්නේ නම්, ඔහුට මෙ බදු සිතෙක් එන්නේ ය: “කුඩා ගොපදවඵයෙහි මේ මද දියත්තෙක, ඉදින් මම එය ඇදීලියෙන් භෝ බදුනෙකින් හෝ ගෙණ බොන්නෙමි නම්, එය කලඔහු යෙම් ද අලලනුයෙම් ද නොපියහෙනු කරනුයෙම් ද වෙමි. මම වතුගුණික ව හෙවැ (දෙදතිනුදු දෙ අතිනුදු බිම හෙවැ) ගවයකු සෙසින් මුවින් හැද බි නික්මයෙමි නම් මැනැවැ”යි. හේ වතුගුණික ව හෙවැ ගවයකු සෙසින් මුවින් හැද දිය බි නික්ම යන්නේ ද, ඇවැත්නි, එ පරිදි ම යම් පුද්ගලයෙක් නො පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතියේ නො පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතියේ කලින් කල විත්තයාගේ අවකාශ හා විත්තයාගේ ප්‍රසාද හා ලබන්නේ ද, ඔහුගේ යම් නො පිරිසිදු කායසමාවාරතායෙක් වේ නම්, එකල්හි ඔහුගේ එ කායසමාවාරය මෙහෙති නොකට යුතු ය. එ කල්හි ඔහුගේ යම් නො පිරිසිදු වාක්සමාවාරතායෙක් වේ නම්, එ ද මෙහෙති නොකටයුතු ය. හේ කලින් කල යම් විත්තයාගේ ශමඵවිදගීනාවකාශයක් හා විත්තප්‍රසාදයක් හා ලබා නම්, එකල්හි ඔහුගේ එය ම මෙහෙති කටයුතු. ඇවැත්නි, මෙසෙසින් එ පුද්ගල කෙරෙහි ආඝාතය දුර්ලභ යුතු ය.

ඇවැත්නි, ඔවුනතුරෙහි යම් පුද්ගලයෙක් නො පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතියේ නො පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතියේ, කලින් කල විත්තවිවරයක් හා විත්තප්‍රසාදයක් හා නො ලබා නම්, එ පුද්ගලයා කෙරෙහි කෙසේ ආඝාතය දුර්ලභ යුතු ය යත්:

ඇවැත්නි, යම්කෙසේ විෂ්‍යාගාබාධ ඇති දුකට පත් දැයි ගිලන්බවී ඇති පුරුෂයෙක් දිසීමාගීයට පිළිපත්තේ වේ ද, ඔහුට ඉදිරියෙහිදු ග්‍රාමය දුර වෙයි. ඔහුට පසුපස්හිදු ග්‍රාමය දුර වෙයි. හේ සතප්‍රායභෝජන නො ලබන්නේ ය. සතප්‍රාය බෙහෙසදී ද නො ලබන්නේ ය. අනුරූප උපසථායකයකු ද නො ලබන්නේ ය. ග්‍රාමාන්තයට පමුණුවන්නකු ද නො ලබන්නේ ය. අධ්‍යාන මාගීයට පිළිපත් අන්‍යතර පුරුෂයෙක් ඔහු දක්නේ ය. හේ එ පුරුෂයා කෙරෙහි කාරුණ්‍යය ම එළවන්නේ ය, අනුද්‍රව්‍ය ම එළවන්නේ ය, අනුකම්පාව ම එළවන්නේ ය: “මේ පුරිස් සතප්‍රාය භෝජනය ලබන්නේ වේ නම්, සතප්‍රාය හෙෂජ්‍ය ලබන්නේ වේ නම්, අනුරූප උපසථායකයකු ලබන්නේ වේ නම්, ගමට පමුණුවන්නකු ලබන්නේ වේ නම්, මැනාව. එ කවර හෙයින් යත්: මේ පුරිස් මේ තන්හි මැ අනයව්‍යසනයට (විපතට) නහමක් පැමිණේව”යි. ඇවැත්නි, එසෙයින් ම යම් පුද්ගලයෙක් නො පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතියේ නො පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතියේ, කලින් කල වින්‍යායාගේ විවරයක් හා වින්‍යායාගේ ප්‍රසාදයක් හා නො ද ලබන්නේ වේ නම්, ඇවැත්නි, මේ බදු පුද්ගලයා කෙරෙහි දු කාරුණ්‍ය ම ඉපදවිය යුතු, අනුද්‍රව්‍ය ම එළවිය යුතු, අනුකම්පාව ම එළවිය යුතු: “මේ ආයුෂමත් කායදුශ්චරිතය හැරපියා කායසුචරිතය වඩන්නේ වේ නම්, වාග්දුශ්චරිතය හැරපියා වාක්සුචරිතය වඩන්නේ වේ නම්, මනෝදුශ්චරිතය හැරපියා මනසුචරිතය වඩන්නේ වේ නම්, මැනාව. එ කවර හෙයින් යත්: මේ ආයුෂමත් කායදුශ්චරිතය මරණින් මතු අපාය නම් වූ දුගීති නම් වූ විනිපාත නම් වූ නිරයට නො වදනේ වේ නම්, ඉතා මැනාවැ”යි. ඇවැත්නි, මෙසේ එ පුද්ගලයා කෙරෙහි ආඝාතය දුරැලිය යුතු.

ඇවැත්නි, ඔවුනතුරෙහි යම් පුද්ගලයෙක් පිරිසිදු කායසමාවාර ඇතියේ පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇතියේ, කලින් කල වින්‍යායාගේ විවර හා වින්‍යායාගේ ප්‍රසාද හා ලබන්නේ වේ නම්, එ පුද්ගලයා කෙරෙහි කෙසේ ආඝාතය දුරැලිය යුතු ය යත්:

ඇවැත්නි, යම්කෙසේ පහන්දිය ඇති මිශුරු දිය ඇති සිහිල් දිය ඇති සුදු වැලිතලා ඇති මනා නොට ඇති සිත්කලු වූ නන්රැකින් ගැවසීගත් පොකුණෙක් වේ නම්, එකල්හි ගිමින් තැටුනු ගිමින් මැඩුනු මං වෙහෙස ඇති පවස් ඇති දිය බොහු කැමැති පුරුෂයෙක් එන්නේ ය. හේ එ පොකුණට බැස සනාන ද කොට ජලපානය ද කොට පෙරලා ගොඩ අවුත් එ ම රැක්සෙවණෙහි හිඳිනේ හෝ හෝනේ හෝ වෙයි. එසෙයින් ම ඇවැත්නි, යම් පුද්ගලයෙක් පිරිසිදු කායසමාවාර ඇත්තේ පිරිසිදු වාක්සමාවාර ඇත්තේ කලින් කල වින්‍යායාගේ විවර හා වින්‍යායාගේ ප්‍රසාද හා ලබන්නේ වේ ද, ඔහුගේ යම් බදු පරිශුද්ධකායසමාවාරතායෙක් වේ නම්, එ සමයෙහි ඔහුගේ එ පිරිසිදු කායසමාවාරය ම මෙනෙහි කටයුතු ය. ඔහුගේ යම්බදු පිරිසිදු වාක්සමාවාරතායෙක් වේ නම්, ඔහුගේ එ ද එ සමයෙහි මෙනෙහි කටයුතු ය. කලින් කල හේ වින්‍යායාගේ යම් විවරයකුත් වින්‍යායාගේ යම් ප්‍රසාදයකුත් ලබා නම්, එ කල්හි ඔහුගේ එ ද මෙනෙහි කටයුතු ය. මෙසේ ඒ පුද්ගලයා කෙරෙහි ආඝාතය දුරැලිය යුතු වන්නේ ය. ඇවැත්නි, සමන්තපාසාදික පුගුල් කරා එළඹ සිත පහදනේ ය.

ඇවැත්නි, යම් අරමුණෙක්හි හිඤ්ඤාට උපන් ආඝාතය සම්ප්‍රකාරයෙන් දුරැලිය යුතු වේ නම්, මේ එ බදු ආඝාතපටිච්ඡය පසයි.